



# TERCIÁŘSKÉ LISTY

červen 2022

## Zpravodaj MBS SFRŽ Plzeň



(Jen pro vnitřní potřebu MBS.)

### Františkánská mariánská pouť Prahou

Anička a Jaroslav Karpíškovi, Jitka Moravec, Ivana Ludínová, Karel Duda a Luboš Kolafa se 4. a 5. června 2022 zúčastnili Národní františkánské mariánské pouti Prahou. Jako jindy i nyní jsme zažili „františkánský zmatek“ ohledně času začátku mše svaté, takže někteří poutníci o ni přišli. Po občerstvení a sdílení v zahradě začala pouť ve 12 hodin v Loretě.

Na pouť přijelo 66 slovenských terciářů. Z Čech pak byli poutníci z Uherského Hradiště, Jihlavy, Sušice, Plzně a několik Pražanů, přestože všechny kostely dobře znají.

Jezulátko, Křížovníci, Mariánský sloup (s irskou hudbou ze stánku vedle), sv. Jakub, sv. Josef s Tadeášem a nakonec Panna Maria Sněžná.

Slovenští bratři se pak ještě radovali z vigílie u PMS. Byli nadšení. Spát šli po agapě až v jednu v noci.

Druhý den dělal Luboš slovenským terciářům průvodce po Praze. Mše svatá v katedrální kapli, procházka hradem a pak procházka do kláštera sv. Anežky. Na oběd šel Luboš k františkánům a pak slavil spolu se společenstvím MBS u PMS jejich volební kapitolu. Byl to vydařený víkend. *(František Luboš Kolafa)*



## Dopis generálního ministra ke slavnosti Soslání Ducha Svatého

Řím, 3. května 2022

Drazí bratři a sestry,  
při oslavě svátku Soslání Ducha Svatého vás všechny zvu, abyste se modlili a prosili Boha, aby nám dal dary Ducha Svatého, abychom žili své povolání v bratrském duchu a sloužili stále lepším způsobem svým společenstvím a těm, kteří potřebují naši službu.

Prosme o sedm darů Ducha Svatého a zaměříme se nyní na bratrský život, na naše povolání, na naši identitu.

Prosme o dar moudrosti, abychom mohli rozpoznat věci, kterým čelíme, zda jsou od Boha, a tedy pro dobro našich bratří a sester, nebo ne.

Prosme o dar rozumu a přiměřme si, co nám řekl sv. Jan Pavel II.: Duc in altum! Pojďme, nebojme se hloubky, nezůstávejme na povrchu, na mělčině! Objevme krásnou hloubku našeho povolání!

Prosme o dar rady, protože v tomto světě je často opravdu těžké rozlišovat, mluvit správně, stát za pravdou a spravedlností. Prosme o milost tohoto daru, který nám pomáhá dělat to nejlepší pro naše bratry a sestry.

Prosme o dar síly uprostřed mnoha věcí, které nás chtějí oslabit, které chtějí zničit naše přesvědčení, které po nás chtějí, abychom se vzdali svého pevného postavení, dokonce abychom se vzdali naší sekulární františkánské identity. Požádejme o tento dar speciálně pro ty, kteří žijí v mimořádně velkých potížích, ve válce nebo v jakékoli krizi.

Prosme o dar umění, abychom poznali, co je dobré a co zlé, co máme dělat, abychom posílili naše bratrství a čeho bychom se měli vyvarovat.

Prosme o dar zbožnosti, abychom vždy stavěli Boha do středu našich myšlenek a činů, do středu života našich bratrských společenství. Nechť je modlitba a kontemplace duší všeho, co jsme a co děláme. (srov. *OFS řehole 8.*)

Nakonec prosme o dar bázně Boží, protože naše bratrská společenství potřebují bratry a sestry, kteří staví vůli Boží nad své osobní zájmy a plány.

S těmito jednoduchými myšlenkami vám přeji požehnané svátky Soslání Ducha Svatého.

Tibor Kauser, OFS  
generální ministr

### Měsíční modlitební úmysly OFS – YOUFRA

Abychom upevnili své společenství s papežem, nabízíme úmysly Svatého otce na každý měsíc a úmysly OFS podle života a významných událostí řádu:

#### Červen 2022

Za rodiny – Modlíme se za křesťánské rodiny po celém světě; kéž ztělesňují a zakoušejí bezpodmínečnou lásku a pokrok ve svatosti ve svém každodenním životě.

OFS: Za národní bratrské společenství El Salvadoru.

Otče náš...



#### Návštěva

#### u bratra Prokopa Oldřicha Rosůlka, OFS

Ve čtvrtek 9. 6. 2022 jsme se v podvečer zastavili s Lubošem a Jitkou na nádherném místě – samotě u drahotínského rybníka – kde se svou manželkou žije bratr Olda. Zdravotní potíže spolu s mizernou dopravou mu komplikují cesty do Plzně, tak jsme byli rádi, že se po delší době můžeme setkat. Olda nám povyprávěl o svém tatínkovi, akademickém malíři, který v padesátých letech odmítl malovat dělnicko-rolnické postavy na alegorické vozy do prvomájového průvodu s tím, že je krajinář. Na argument, že když je vystudovaný malíř, měl by umět malovat i postavy, reagoval dotazem: „A vy byste, soudruhu, chtěl, aby vám slepé střevo odoperoval zubař?“ Na odplatu nečekal dlouho. Byl vyloučen z uměleckého svazu a nemohl se dál profesionálně malbě věnovat. Nakonec byl vděčný, že mohl malovat jako malíř pokojů. Ale našel si možnost přivýdělku – na požádání maloval na stěny dětských pokojů Sněhurku, perníkovou chaloupku a další pohádkové motivy. Oldův tatínek byl polský / haličský Čech a pocházel z ukrajinského Lvova. Nikdy prý nezapomněl, jak ve čtyřicátých letech vjeli na Lvovský jarmark Rusové na koních a šavlemi posekali všechny, kteří jim přišli pod ruku, včetně žen a dětí. S Oldou a

jeho paní jsme si hezky popovídali při bezové limonádě a chlebičkách, schůzka byla pro neřidiče zakončena sklenkou moravských slivovičky. Luboš se s Oldou domluvil, že jej přiveze na naše červnové setkání. (Antonín Jaroslav Šedivý)

## Prosba z františkánského kláštera v Hájku

Drazí přátelé,

na Donio.cz byla spuštěna sbírka na rekonstrukci Hájku (konkrétně na opravu a výstavbu nového sociálního zařízení). Pokud byste chtěli přispět, můžete zde: <https://www.donio.cz/pomozte-zbudovat-socialni-zarizeni-v-hajeckem-klasteru>. A moc prosíme - pokud víte o někom, kdo by přispět mohl a chtěl, rozšiřte to. Děkujeme a přejeeme požehnané dny.

Hájecký tým

### Modlitební setkání 2. 6. 2022 - rozjímání nad četbou z knihy Papež František: Fratelli tutti / Encyklika o bratrství a sociálním přátelství (Karmelitánské nakladatelství 2021) - Pátá kapitola – Lepší způsob politiky (str. 88-109; dle přípravy Františka Karla Ženiška, OFS)

**Formy populismu a liberalismu:** Dnes politika často nabývá forem, jež brání pokroku směřujícímu k jinému světu. Nedostatek zájmu o zranitelné se může skrývat za populismem, který je demagogicky využívá ke svým účelům, nebo za liberalismem, který slouží ekonomickým zájmům mocných.

**Lidový neznamená populistický:** Souhlasíme-li s tím, že společnost je něco víc než pouhý shluk jednotlivců, pak je výraz „lid“ nezbytný. Být součástí lidu znamená být součástí sdílené identity vznikající ze společenských i kulturních svazků. **Existují lidoví vůdci (leaders)**, kteří dokážou interpretovat pocity a kulturní dynamiku lidu i významné trendy ve společnosti. **To se ale nesmí zvrhnout do nezdravého populismu**, kdy jsou někteří jedinci schopní politicky těžít z lidové kultury pro své osobní výhody, nebo aby se pod libovolným ideologickým programem udrželi u moci. Dalším pokleslým projevem autority založené na popularitě je to, že se stará o krátkodobé výhody. Vychází vstříc populárním požadavkům, aby získala hlasy nebo podporu.

Velikým tématem je zaměstnanost. Zajistit, aby všichni měli možnost rozvíjet semínko, které Bůh zasel do každého z nás – naše schopnosti, naši iniciativu i naše síly – je skutečně populární věc, protože podporuje dobro lidu. Proto zdůrazňují, že „**peněžní pomoc chudým musí být vždy jen provizorním řešením naléhavých situací. Právý cíl pomoci by měl spočívat v tom, že jim umožní důstojný život skrze jejich vlastní práci.**“

**Plasnost a limity liberálních přístupů:** Služba lásky (caritas) spojuje oba rozměry – abstraktní i institucionální. Její součástí je účinný proces proměny dějin, který se týká všech institucí, práva, technologií, zkušeností, přínosu odborníků, vědecké analýzy, administrativních procedur atd. Proto **soukromý život nemůže existovat, není-li chráněn veřejným řádem. I milosrdný samaritán potřeboval blízký hostinec k zajištění pomoci, kterou by on osobně nebyl schopen nabídnout.** To dokazuje nejen potřebu většího ducha bratrství, ale také účinnější světovou organizaci na pomoc řešení problémů zužujících opuštené, kteří trpí a umírají v chudých zemích.

Tohle všechno bude mít jen velmi malý dopad, nepřijmeme-li, že je zapotřebí změna srdce, postojů a životního stylu. Jinak budou politická propaganda, média a tvůrci veřejného mínění nadále podporovat individualistickou a naivní kulturu, jež je podřízena neregulovaným ekonomickým zájmům a společenským institucím ve službě těch, kdo už mají moci dost. **To nejzávažnější nebezpečí nespočívá ve věcech, v materiálních skutečnostech nebo institucích, ale ve způsobu, jakým je lidé používají.** Souvisí to s lidskou slabostí, náchylností k sobectví, které je součástí toho, co křesťanská tradice označuje jako „žádostivost“.

**Mezinárodní moc:** Chci také zdůraznit, že „dát každému, co mu patří“, znamená, že žádný lidský jedinec nebo skupina se nemohou považovat za všemocné, nemají žádné oprávnění pošlapávat důstojnost a práva ostatních jednotlivců nebo společenských skupin. V jednadvacátém století jen přihlížíme tomu, jak kvůli silnému vlivu ekonomicko-finančních organizací nadnárodní povahy na politiku slábne moc národních států. **Chci též připomenout potřebu reorganizace „Organizace spojených národů“** a mezinárodní ekonomické a finanční architektury, aby pojem Rodina národů nabýval reálných a konkrétních obrysů.

**Sociální a politická láska:** Pro mnoho lidí je dnes **politika** – často kvůli chybám, korupci a neschopnosti některých politiků – **sprosté slovo.**

**Politika, jakou potřebujeme:** Ještě jednou zde připomenou, že politika se nesmí podřizovat ekonomice a ekonomika se nesmí podřizovat diktátu technokracie s jejím výkonnostním paradigmatem.

**Politická láska: Uznat, že každý člověk je našim bratrem nebo sestrou, a hledat formy sociálního přátelství, které zahrnuje všechny lidi, není nějaká utopie.** Jakékoliv úsilí na tomto poli se stává ušlechtilým praktikováním lásky. Všechny závazky inspirované sociálním učením církve, vycházejí z lásky, která je podle Ježíšova učení shrnutím celého Zákona. To znamená uznat, že láska naplněná drobnými projevy vzájemné

péče je také láskou občanskou a politickou a projevuje se ve všech skutečích, které usilují o budování lepšího světa.

**Účinná láska:** Jestliže se láska zavazuje k pravdě, aby se nestala obětí nahodilých pocitů a mínění jednotlivých lidí, je mnohem víc než jen subjektivním citem. **Bez pravdy postrádají emoce vztahový a společenský smysl.**

**Uplatňování politické lásky:** Je stejně nezbytným úkonem lásky, když člověk usiluje o takové uspořádání společnosti, která by nedovolila, aby se bližní dostal do bída.

**Oběti zrozené z lásky:** Tato láska, která je duchovním srdcem politiky, je láskou přednostně zaměřenou na lidi v nejvyšší nouzi a stojí za každou činností konanou v jejich prospěch. Politici jsou povoláni starat se o to, co je v lidech a národech křehké.

**Největší starostí politika** nemůže být, aby neztratil hlasy v průzkumech veřejného mínění, ale jak nalézt účinná řešení fenoménu sociálního a ekonomického vyloučení s jeho zhoubnými důsledky: **obchodování s lidmi, obchod s lidskými orgány a tkáněmi, sexuální vykořisťování chlapců a dívek, otrokářská práce včetně prostituce, obchod s drogami a zbraněmi, terorismus a mezinárodně organizovaný zločin.**

**Láska, která integruje a spojuje:** Když se v dnešní době šíří různé formy fanatismu, netolerance a společenské a kulturní roztržičnosti, pak prvním krokem dobrého politika je to, že **trvá na tom, aby bylo slyšet různé hlasy.**

**Spíše plodnost než výsledky:** *Když někdy přemýšlíme o budoucnosti, můžeme si položit třeba tyto otázky: „Proč to dělám?“ „Co je mým skutečným cílem?“ Až totiž budeme za několik let uvažovat o minulosti, nebudeme se ptát: „Kolik lidí mě podporovalo?“ „Kolik lidí mě volilo?“ „Kolik jich o mě mělo pozitivní obraz?“ Skutečné, ale možná bolestné otázky budou znít takto: „Kolik lásky jsem vložil do své práce?“ „Co jsem udělal pro pokrok lidu?“ „Jakou stopu jsem zanechal v životě společnosti?“ „Jaké reálné vazby jsem vytvořil?“ „Jaké pozitivní síly jsem uvolnil?“ „Kolik sociálního míru jsem zasel?“ „Jaké dobro jsem vytvořil v postavení, které mě bylo svěřeno?“*

## Kalendář červen – září 2022

- **čtvrtek 30. 6. Sdílíme se (se sv. Klárou)** – 16.00: **Za čejkou chocholadou** - společná návštěva plzeňské zoologické zahrady (*sraz u hlavní pokladny*)
- *o prázdninách nejsou žádná setkání organizována, jen připomínáme možné termíny: 2. 8. Porciunkula, 8. 8. slavnost sv. Dominika, 15. 8. pouť NPM*
- **čtvrtek 1. 9. Modlíme se (se sv. Antonínem)** - 16.00: formace s Anežkou Janou Pachnerovou, OFS (farní sál, Františkánská 11, Plzeň); 17.00: mše svatá u PMN; pak ve farním sále debata nad četbou – Papež František: *Frattelli tutti / Encyklika o bratrství a sociálním přátelství (Karmelitánské nakladatelství Praha 2021) – Pátá kapitola: Lepší způsob politiky (str. 88-109); připravuje František Karel Ženišek, OFS*
- **čtvrtek 8. 9. Pomáháme (se sv. Anežkou)** – 16.00 - 18.00: návštěvy bratří a sester dle domluvy
- **čtvrtek 15. 9. Setkáváme se (se sv. Františkem)** - 16.00: příprava agapé ve farním sále; 16.30: adorace v kostele NPM, **17.00: mše svatá**; 17.30: setkání společenství ve farním sále (dle času také nešpory, organizační záležitosti, formace, agapé ...)
- **čtvrtek 22. 9. a 29. 9. Sdílíme se (se sv. Klárou)** – program bude upřesněn

*Pozn.: někdy může dojít k dílčím změnám. Kdo z vás se neúčastní aktivit MBS pravidelně každý čtvrtek, raději si prosím ověřte na telefonu 607 607 511, že je vše podle plánu. Děkujeme.*

## VÝROČÍ v květnu a červnu 2022

**Profese / věčné sliby:** Františka Marie Kryslová (23. 7.) – **45 let**, Anežka Jana Pachnerová (15. 9.), Jan Nepomuk Svoboda (věčné sliby 15. 9.) – **10 let**, Františka Římská Pavla a František Karel Ženiškoví (17. 9.)

**Narozeniny:** Yacinta Rodrigues (Indie – Adopce na dálku; 2. 6.), Ludmila Anna Srbová (9. 6.), František Luboš Kolafa a Antonie Libuše Nausch (13. 6.), Ludvíka Dagmar Spirálová (17. 6.), František Karel Ženišek (2. 7.), Prokop Oldřich Rosůlek (12. 7.), Karel Martin Duda (21. 7.) – **70 let**, Františka Věra Lodrová (23. 7.), Ludvík Milan Kučera (9. 8.), Benigna Jiřina Křížková (21. 8.), Antonín Jaroslav Šedivý (22. 8.), Blanka Ludmila Škodová (12. 9.) – **90 let**

**Přejeme hojnost Božího požehnání!**

**Nedávná úmrtí:** Šimon Miroslav Němec (3. 7.), Antonie Libuše Světlíková (7. 8.), Terezie Zdeňka Salcmanová (14. 8.), Anežka Irena Křiváčková (25. 9.) – **5 let**

### Redakční rada:

František Karel Ženišek, František Luboš Kolafa, Ludvík Milan Kučera, Anežka Jana Pachnerová, Ludvíka Dagmar Spirálová, Antonín Jaroslav Šedivý.

<http://www.mbsfrplzen.estranky.cz/>, <https://www.facebook.com/mbsplzen>

